

真情温暖巴达尔胡 幸福绽放绰尔河畔

——自治区党委政法委帮扶兴安盟扎赉特旗巴达尔胡嘎查脱贫攻坚纪实——

本报记者●段兴宇 特约通讯员●王福平

导读

群峦滴翠、碧草蓝天。行驶在扎赉特旗雨后蜿蜒平坦的旅游公路上,空气中弥漫着泥土的芬芳。巍巍兴安岭,茫茫大草原,祖国北疆展开绿富同兴的大美画卷。

兴安盟扎赉特旗位于大兴安岭南麓、科尔沁草原与松嫩平原交错地带,与黑龙江省和吉林省交界。在这片神奇美丽的土地上,奔腾的绰尔河哺育了两岸万物生灵,巍峨的神山赋予了土地厚重的底蕴。

党的十八大以来,特别是中央扶贫开发工作会议召开以来,中央政法委、内蒙古自治区党委政法委、扎赉特旗委政法委坚决贯彻落实党中央的决策部署,把抓好脱贫攻坚作为重大政治任务,吹响了坚决打赢脱贫攻坚战、决胜全面建成小康社会的新时代号角,使贫困群众不但鼓了腰包,住了新房,吃上了自来水,兴办了集体经济,还为他们修了路,架了桥,街道硬化、绿化、亮化工程丝毫不比城市逊色。特别是法治广场、反邪教教育基地、脱贫攻坚工作展示厅等教育设施的建立,更为他们补足了思想之“钙”,越来越多的贫困群众增强了增收致富的信心,贫困嘎查的面貌发生了翻天覆地的巨变。

扎赉特旗人民不会忘记,2019年4月18日,这个具有里程碑意义的日子,这一天,扎赉特旗正式退出国贫旗县序列。

扎赉特旗人民更不会忘记,面对脱贫攻坚的艰巨任务,中央政法委、自治区党委政法委伸出的援助之手和为贫困户摆脱贫困、奔向小康贡献的无穷力量……



中央政法委书记陈一新(左一)走进食品企业调研扎赉特旗脱贫攻坚工作。

1 “打赢脱贫攻坚战还需我们更加担当尽责”

2018年9月,正是兴安大地收获丰收的季节,中央政法委书记陈一新来到扎赉特旗巴达尔胡嘎查,了解脱贫攻坚和产业发展等工作情况,并到贫困户家中走访慰问。2019年3月,陈一新半年内第二次来到扎赉特旗调研脱贫攻坚工作。此次调研中,陈一新带来了北京、浙江、湖北等地的企业家,探索通过签订对口帮扶合作协议,帮助贫困地区发展经济,带动脱贫。陈一新在调研中强调,要以更强烈的政治担当贯彻落实习近平总书记关于打赢脱贫攻坚战的要求,深入研究新举措,推动脱贫攻坚工作再扎实、力度再加大、成效再明显。

2019年5月11日,刚刚上任一周的

自治区党委政法委书记林少春,就风尘仆仆地来到扎赉特旗巴达尔胡嘎查开展脱贫攻坚工作调研,现场指导了“兴鸿”草业合作社集体经济发展方向和路径。此后的2019年8月3日,2020年1月4日、2月24日、4月21日,在不到一年的时间里,林少春对巴达尔胡嘎查脱贫攻坚工作进行了5次调研督导。每次调研,林少春都要随机入户抽查5到7户贫困户,围绕“两不愁三保障”落实情况找问题,查漏洞,与贫困户聊政策、唠家常、算收入,鼓励贫困户坚定信心,依靠党的好政策早日实现脱贫致富。

2020年春节刚过,在全国抗击新冠肺炎疫情刚刚转入常态化的关键时刻,林少

春再次深入巴达尔胡嘎查脱贫攻坚一线,调研当地疫情防控和复工复产情况。调研座谈中,林少春反复强调,打赢脱贫攻坚战是各级党委政府的神圣职责,各级党委政府要全面对标对表“两不愁三保障”“六个精准”和“五个一批”工作要求,既不拔高也不降低,认真检视存在的问题,查漏补缺、抓好整改,高质量打赢脱贫攻坚战。

在陈一新秘书长、林少春书记的高度重视和大力关怀下,扎赉特旗特别是巴达尔胡嘎查的脱贫攻坚工作稳步扎实推进,广大干部和人民群众的工作热情被充分调动起来,通过大家的不懈努力,在全国脱贫攻坚普查中,巴达尔胡嘎查各项指标全部合格,群众满意度达到100%。



中央政法委选派驻巴达尔胡嘎查第一书记刘定坤(右)走访慰问贫困户。



自治区党委政法委驻村干部王雪峰(右)入户访贫问苦。



自治区党委副书记、政法委书记林少春(右一)深入扎赉特旗贫困村,入户看望困难群众。



自治区党委副书记、政法委书记林少春(前排右三)调研扎赉特旗脱贫攻坚工作。

2

“驻村干部就是我们的贴心人”

“真是太感谢政法委派来的驻村干部了,他们对我家非常照顾,像亲人一样关心我们,现在的好日子都是托共产党的福啊。”扎赉特旗巴达尔胡嘎查贫困户白玛努花几乎每天都能感受到她家生活的改变,她朴实的话语背后,饱含着深深的感激之情。中央政法委和自治区党委政法委的驻村工作伴帮到了嘎查村民的心坎里,让老百姓甜在心里、美在脸上。

对于贫困户的生活疾苦,驻村干部看在眼里,急在心上。2015年,负责帮扶工作的自治区党委政法委政治部副主任郭宏和政法委驻村干部潘晓恒,在入户调查中发现,有12户贫困户家里的土房存在漏雨、墙体裂缝等问题,如果再不改造,随时都有倒塌的危险。深入调查后发现,这12户人家大都是因病致贫的极度贫困户,他们因看病花光了积蓄,欠下了外债,已无力再进行房屋改造。

“安居才能乐业。没有住房,脱贫攻坚只能停留在纸上。”为了不让贫困户有一个稳定脱贫的基础,郭宏向自治区党委政法委提出建议,通过帮扶资金帮助12户贫困户重建住房,以解贫困户的燃眉之急。2015年,自治区党委政法委拨款25万元,为5户贫困户新建了住房。2016年,自治区党委政法委拨款35万元,为剩余的7户贫困户全部建起了砖房。

仲秋时节,走进贫困户胡朝敦巴雅尔家时,巴雅尔激动地说:“当时我有高血压,妻子有肺心病,还有上学的儿子,家里真的是入不敷出。是政法委的帮扶

干部为我盖起了48平米的新房子,为我彻底解除了后顾之忧。这几年我和爱人享受了低保,政府帮助解决了医保,儿子上学每年还给补助1万元。按照菜单经济,我家用4.8万元的政府补贴款,买回了6头基础母牛,现在的日子过得是一天比一天好。”对于政法委出资给贫困户盖房的事,当地群众都赞不绝口,都说政法委的扶贫干部是真扶贫、扶真贫。

1970年出生的白玛努花原本有一个幸福的家。2015年,丈夫谢苏日嘎拉图突发脑溢血,白玛努花的幸福遭遇了“急刹车”。几年间,丈夫看病花光了家中的所有积蓄,还欠下不少外债,她家就此成为了贫困户。2018年,中央政法委选派驻巴达尔胡嘎查第一书记刘定坤到任后,第一时间带着自治区党委政法委驻村干部王雪峰到她家入户走访。

“家里小的小,的病,我家在村里又没有土地,这日子可怎么过呀。”面对帮扶干部,白玛努花哽咽在喉。根据白玛努花家的实际情况,刘定坤和王雪峰专门为她量身制定了通过发展养殖业脱贫增收的精准措施。

2018年,根据扎赉特旗菜单帮扶政策,政府出资2.4万元为白玛努花家购买了3头西门塔尔基础母牛,扶持她家发展养殖业。为了把基础母牛买准买好,买牛那天,刘定坤、王雪峰和巴达尔胡嘎查党支部书记高金财带着白玛努花的丈夫谢苏日嘎拉图,来到了30里外的牛市,一头牛一头牛地挑选砍价。买完牛后,王雪峰与谢苏日嘎拉图又步行30多里地把牛赶回家。见到3头基础母牛时,白玛努花激动地

眼含泪花,用她自己的话说,如同见到了亲儿子。第二年,依托政策支持,王雪峰又帮助她家买了两头基础母牛。针对谢苏日嘎拉图不能干重体力活的情况,镇里给他安排了护林员工作,每月收入1000元。通过几年的辛勤努力,如今,白玛努花家的牛已发展到14头,每年光是养牛收入就接近两万元,彻底摘掉了贫困户的帽子。

白玛努花家的这些改变,只是自治区党委政法委倾力帮扶贫困群众的一个缩影。巴达尔胡嘎查是扎赉特旗的重点贫困嘎查村之一,自2011年新一轮对口帮扶工作启动以来,自治区党委政法委紧紧围绕脱贫攻坚总体目标和驻村帮扶工作要求,相继选派郭宏、潘晓恒、王雪峰三名干部驻村,深入贫困户家中走访调查,理清发展思路,努力帮助贫困户发展致富产业。

2020年初,贫困户黄苏日嘎拉图向王雪峰倒出心中苦水:“王处长,2016年3月,我一片好心,把自己的钱借给了李福刚祝贺喜格,约定2016年底还款,到现在法院也判了对方却一直不还钱,而我至今还欠着别人的钱,这可怎么办呀?”了解了具体情况后,王雪峰马不停蹄,立即赶到扎赉特旗音德尔镇,与旗委政法委和旗法院取得联系,积极督促法院执行部门尽快对生效判决进行强制执行。

今年6月,王雪峰接到贫困户赵巴音那木拉的反映称,他家在危房改建中存在质量问题。王雪峰和旗驻村干部立即赶到赵巴音那木拉家工地叫停施工,同时联系镇领导一起责令施工方立即返工

重建。8月再见到赵巴音那木拉时,这个蒙古族汉子拉着王雪峰的手久久不肯松开,“感谢驻村工作队对我的关心,没有你们的帮助,我家根本住不上这样敞亮的新房,驻村干部就是我们的贴心人”。

“驻村工作一定要沉下身子,与贫困户处好感情、建立信任,掌握贫困户的致贫原因,提出脱贫思路,做到‘一户一策’精准发力。要依靠产业支撑,引导贫困户走‘造血’之路。”这是王雪峰悟出的扶贫工作的最朴素真理。

压实责任,真扶贫、扶真贫。“在扎赉特旗,有一大批像刘定坤、王雪峰这样的驻村干部,他们与群众同吃同住同劳动,用真情帮助贫困户出主意、想办法、谋发展。在脱贫攻坚的伟大实践中,他们锻炼了品质和意志,深化了同人民群众的血肉联系,增长了从事基层工作的知识和本领,为最终打赢脱贫攻坚战打下了坚实基础。”扎赉特旗委常委、政法委书记哈斯布和对驻村帮扶干部给出了这样的评价。

据统计,自2018年以来,中央和自治区两级政法委已累计投入帮扶资金2641万元,协调引进项目资金4.47亿元,极大地改善了巴达尔胡嘎查的交通、教育、医疗、住房、卫生条件,让贫困户脱贫奔小康有了更足“底气”。不仅如此,政法委的驻村干部还进一步建立健全了贫困户动态管理和脱贫帮扶长效机制,从多方面做好脱贫后的机制保障,有效防止脱贫返贫与新发生贫困户,确保小康路上“一个都不能少”。

3

“嘎查来了个清华大学高才生”

“他们真是太辛苦了!这么多年来,吃不好,住不好,文化娱乐什么都没有,周六日还得吃方便面,但他们用心用情投入到帮扶工作中,早就把贫困群众当成了亲人。”村民们包含真情的话语中,映照出的是对扶贫干部们的钦佩和深深感激。

“始终带着感情去帮扶,与贫困户心往一处想,劲往一处使,让贫困户在经济上得实惠,在生活上有所改善,感情上有共鸣,这才是我们的使命所在。”这是2015年以来,中央政法委选派驻巴达尔胡嘎查第一书记的共同心声。

2018年8月31日,新一任驻村干部第一书记刘定坤来到巴达尔胡嘎查,村里的干部群众对他充满了疑惑。“听说新来的刘书记是清华大学高才生,是中央政法委的‘大领导’,听说家里的孩子才一岁多,这样的高才生能在这里待得住吗?”面对种种质疑,刘定坤开始了驻村工作。

脱下皮鞋,挽起袖子,刘定坤从最基础的工作干起。他手里拿着本子,走村入户,调查摸底,不到一个月,他就摸清了全嘎查“两委”班子情况、集体经济状况、村民收入情况等,在“两委”会议上,有关嘎查的一串串数据和一项项措施他竟能娓娓道来,所有干部都惊叹不已。

“来到脱贫一线,最大的困难,就是怎样跟群众拉近关系。”为了跟村民尽快打成一片,刘定坤想了很多办法,可没少下功夫。首先是多去村民家,有事上门服务,没事上门唠嗑,特别是一些贫困户、低保户和老党员家,三天两头就去一趟,顺便了解一下他们的生产生活情况。其次,就是把自已变成一个老牧民。2019年,他积极组织贫困户加入嘎查养牛合作社,支持贫困户科学养牛,发展农业经济。通过养牛,刘定坤与当地老百姓有了更多的共同话题,也带动了贫困户的家庭收入。

将心比心、守得云开见月明。就这样,刘定坤渐渐和村民拉近了距离,村民们开始敞开心扉,有什么想法,有什么需要,都会第一时间毫无顾忌地跟他说,许多村民家的狗见了刘定坤都不叫了,有村民开玩笑说:“我家的狗都认识刘书记了。”由于巴达尔胡嘎查98%的村民是蒙古族,平时他们只用蒙古语交流,有的老年人不会说汉语。为了交流方便,刘定坤自学了蒙古语,从此他与村民交流再也不用村干部做翻译了。

贫困户白哈斯烧得一手好菜,她的工作是每天给扎旗交通运输局驻巴达尔胡嘎查指挥部做饭。谈起这份工作,白哈斯为第一书记刘定坤竖起了大拇指:“每天帮人家做两顿饭,一点都不累,如果不是刘书记给我安排了这么个公益岗位,哪来的每月2600元的收入呀!”说归说,白哈斯的丈夫黄苏日嘎拉图忙不过来插话:“刘书记还给我安排了村里保洁员的公益岗位,每年能收入7200元呢。”

自从搬进新房子后,白哈斯的第一感觉就是干净、敞亮。在她的印象里,以前住的房子夏天漏雨,冬天漏风,吃水得靠自己挑。如今好了,家里住了新房,屋子里电脑、电视、风扇、暖气样样都有,还通上了自来水。谈起眼前的新生活,白哈斯笑着合不拢嘴:“新房子是扶贫干部帮助盖的,工作是扶贫干部帮助找的,现在的生活真是芝麻开花节节高啊!”

“刘书记,他们借我的13000元不还,今年春耕的种子、化肥都买不了,地也种不进去,这可怎么办呀?”嘎查贫困户常银柱向刘定坤反映,了解了详细情况后,刘定坤当即找到镇司法所所长一起到欠债人家,动之以情、晓之以理耐心陈述利害关系,在长达两个多小时的说服教育下,欠债人终于答应立即偿还10000元,剩余3000元一个月后还清。“只有想群众所想、急群众所急,才能真正为群众谋幸福。”这是刘定坤扎根基层后最深的感受。